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COMUNE DI CALUSCO D’ADDA 

 

TRASCRIZIONE INTERVENTI DEL 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 MARZO 2023 

 
 
Assume la presidenza il Sindaco Dott. Michele Pellegrini. 
 
SINDACO 
Allora, siamo tutti presenti, procediamo con l'appello.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Grazie signor Sindaco. 
(procede all'appello nominale) 
Bene, ci sono tutti, c'è il numero legale, possiamo procedere, prego Sindaco. 
 

Punto 1 all’O.d.G.: APPROVAZIONE VERBALI DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 16 

NOVEMBRE 2022 E DEL 19 DICEMBRE 2022 

 

SINDACO 
Allora, primo punto all'Ordine del Giorno: “Approvazione dei verbali della Seduta Consiliare 
del 16 novembre 2022 e del 19 dicembre 2022”. 
 

SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Quindi, si tratta di verbali di due Sedute, la prima del 16 novembre, verbale numero 34: 
“Approvazioni verbali della Seduta Consiliare del 28 settembre 2022”. La 35: “Articolo 175 
Decreto Legislativo 267 del 18 agosto 2000, variazione al bilancio di previsione finanziario 
2022-2024, variazione contestuale Documento Unico di Programmazione 2022-224”. La 36: 
“Acquisizione immobile privato, da destinarsi a struttura socio-assistenziale”. La 37: 
“Comunicazioni del Sindaco sugli aggiornamenti dei progetti Italcementi”. La 38: “Articolo 
175, comma 3, Decreto Legislativo 267, 18 agosto 2000, variazione al bilancio di previsione 
finanziario 2022-2024, variazione contestuale Documento Unico di Programmazione 2022-
2024”. 
E poi, quelle del 19 dicembre 2022, che sono la delibera numero 39: “Esame e approvazione 
Programma Triennale 2023-2025, Elenco Annuale 2023 Lavori Pubblici, nonché dello Schema 
del Piano Biennale degli Acquisti di beni e servizi, per il periodo 2023-2024”. La numero 40: 
“Legge 8 agosto 2008, numero 133, Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni Immobiliari, 
triennio 2023-2025”. La 41: “Approvazione del Documento Unico di Programmazione DUP 
2023-2025 e del bilancio di previsione per gli esercizi 2023-2025”. La 42: “Modifica dello 
Statuto della società Uniacque SpA, come gestore unico del servizio idrico integrato, 
nell'Ambito Territoriale ottimale della Provincia di Bergamo, presa d'atto”. La 43: 
“Concessione ad Uniacque SpA, dell'uso gratuito delle infrastrutture del servizio idrico 
integrato del Comune di Calusco d'Adda, approvazione atto di concessione”. La 44: 
“Acquisizione gratuita, ai sensi dell'articolo 31, commi 21 e 22 della Legge 448 1998, 
accorpamento al Demanio Comunale di aree adibite a porzione stradale e porzione 
marciapiedi in via Palestrina e in via dei Mulini”.  
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La 45: “Istanza di permesso di costruire in deroga agli strumenti urbanistici ed edilizi, ai sensi 
dell'articolo 14 D.R. 380/2001, articolo 40, Legge Regionale 12/2005 da parte di SNA, Rete 
Gas S.p.A., per Variante metanodotto 111, denominato derivazione per le valutazioni in 
ordine alla sussistenza al pubblico interesse (…) la deroga richiesta”. La 46: “Articolo 20, 
Decreto Legislativo 175 del 19 agosto 2016, Testo Unico in materia di società a 
partecipazione pubblica, articolo 17, D.L. 90/2014, misure urgenti per la semplificazione della 
trasparenza Amministrativa, per l'efficienza degli Uffici Giudiziari, revisione periodica, 
censimento annuale delle partecipazioni pubbliche”. La 47: “Approvazione Regolamento di 
servizio mensa scolastica”. E infine la 48: “Comunicazione del prelievo al fondo di riserva”. 
 
SINDACO 
Allora, chi è d'accordo, è pregato di alzare la mano.  
(segue intervento fuori microfono) 
Facciamo la prima, prima votazione. Chi è d'accordo, è pregato di alzare la mano. 
Seconda votazione, è pregato di alzare la mano. Astenuti? 1(uno). Contrari?  
 
 

Punto 2 all’O.d.G.: ART. 175 C. 3 D.LGS. N. 267 DEL 18 AGOSTO 2000 – VARIAZIONE AL 

BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023-2025. VARIAZIONE CONTESTUALE 

DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2023-2025   

 

SINDACO 
Secondo punto all'Ordine del Giorno: “Articolo 175, Decreto Legge numero 267 del 18 agosto 
2000, variazione al bilancio di previsione finanziario 2023-2025, variazione contestuale 
Documento Unico di Programmazione 2023-2025”. Parola all'Assessore al Bilancio Massimo 
Cocchi. 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Allora, nella spiegazione di questa variazione, naturalmente l'attenzione primaria sarà su 
quello che è il motivo, per cui abbiamo convocato questo Consiglio Comunale. 
segue intervento fuori microfono) 
Il Consiglio Comunale, è stato principalmente convocato per inserire e quindi, andiamo 
sulla... non discussione, ma argomentazione anche del successivo punto, cioè quello del 
Programma Triennale Opere Pubbliche, perché è stato inserito nel Programma Triennale 
delle Opere Pubbliche, dopodiché, l'aggiornamento del progetto della Variante Sud. Quindi, il 
bilancio prevede il nuovo importo, che è inserito nel Piano Triennale delle Opere Pubbliche.  
Chiaramente, come avevamo un po' accennato anche le volte scorse, il progetto della 
Variante Sud si è interrotto, si è rallentato per qualche mese, perché come ben sapete, c'è 
stata un aumento considerevole dei prezzi, per quanto riguarda la realizzazione dei lavori in 
edilizia pubblica, sono stati anche oggetto di diversi Decreti Legge per l'aggiornamento dei 
prezzari, oggi, la norma sul Codice degli Appalti, prevede che i progetti banditi, devono 
essere aggiornati con il listino in vigore, quindi, anno 2023, secondo trimestre. Quindi, il 
progettista ha fatto l'aggiornamento e chiaramente, questo aggiornamento ha portato a un 
aumento dei prezzi e quindi, del quadro economico complessivo dell'intervento.  
Essendo come ben sapete, opera primaria per questa Amministrazione, ma soprattutto 
anche dell'interesse più generale e sviluppo urbanistico di Calusco d'Adda, chiaramente 
questa Amministrazione, ha deciso di cercare di trovare le risorse, anche aggiornando il 
progetto, quindi, modificando alcune opere che potevano portare dei risparmi e quindi, 
siamo arrivati dopo mesi di lavoro intenso dei nostri professionisti, del nostro Ufficio Tecnico, 
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che ringrazio, alla definizione finalmente, del quadro economico definitivo della Variante 
Sud. Questa approvazione poi porterà all'approvazione del progetto in Giunta nei prossimi 
giorni, nelle prossime settimane e poi finalmente, potremmo presumibilmente dopo Pasqua, 
appaltare la gara e prevedere per la fine dell'anno, settembre, ottobre, l'inizio dei lavori del 
secondo lotto e completare nel giro di un anno, la Variante Sud. 
Allora, nella variazione di bilancio, vedete l'inserimento dell'opera, che per quanto riguarda il 
secondo lotto, arriviamo di quadro economico a 9.100.000,00 Euro, per un importo lavori di 
circa 7.457.000,00 Euro. Queste variazioni le vedete, perché abbiamo riaccertato un avanzo 
vincolato di circa 2.800.000,00 Euro, e poi, abbiamo inserito la restante parte di 
finanziamento, naturalmente con un mutuo, per poter arrivare all'importo da finanziare. 
Oggi, arriviamo a un importo di 9 milioni come? Con 4.650.000,00 Euro di mutuo, 
1.800.000,00 Euro di contributo da Regione Lombardia e 2.650.000,00 Euro, di contributo da 
Italcementi e questi, sono i 9.100.000,00 Euro. Rimanendo sulla Variante Sud, chiaramente la 
Variante Sud è un'opera completa, che quota a bilancio definitivo a 14.100.000,00 Euro, 
compreso il primo lotto, più o meno naturalmente, stiamo parlando di cifre. E di questi 
14.100.000,00 Euro, il 50%, il 54% delle risorse, le ha messe il privato, quindi, in parte 
Italcementi, ce lo siamo detti prima, e parte la (…).  
Quindi, è un'opera che, pesa sulle finanze pubbliche dirette per meno del 50... per circa il 
46%. Specificatamente il 33%, per finanze comunali e il 13% per finanza di Regione 
Lombardia. Naturalmente, in questo contesto, al di là di chiaramente ringraziare Regione 
Lombardia, per l'interessamento su quest'opera e l'ha confermato l'Assessore alle 
Infrastrutture Claudia Terzi, che tra l'altro, stiamo anche sentendo quotidianamente per la 
realizzazione del nuovo ponte sull'Adda, chiaramente, andremo ulteriormente, visto la 
conferma dell'Assessore, a chiedere eventuali ulteriori risorse a Regione Lombardia, per 
magari opere complementari, ambientali (…) per questa Variante Sud, perché chiaramente 
poi, potremmo anche eventualmente chiedere ulteriori risorse. Per ora, le abbiamo 
finanziate in questo modo, le partiranno, l'appalto verrà bandito e quindi, l'opera verrà 
comunque realizzata.  
Per quanto riguarda le ulteriori Varianti, oltre alle variazioni di bilancio, ulteriori a quelle che 
ci siamo detti, sono le solite variazioni chieste dagli Uffici, spostamenti capitoli, per quanto 
riguarda i Servizi Sociali, per quanto riguarda altre operazioni di bilancio sul personale e sulle 
Elezioni e sui rimborsi e gli oneri di urbanizzazione. Mi preme semplicemente farne notare 
due, che sono circa 70.000,00 Euro di contributi, che arrivano circa 36.000,00 Euro dal 
Distretto del Commercio e quindi, faremo un bando sugli investimenti per i nostri 
commercianti del Distretto, e circa 32.000,00 Euro dal (…), che utilizzeremo ancora per 
l'aggiornamento del progetto di riqualificazione dei giardini del centro paese. Quindi, 
andremo a sistemare ulteriormente altre aree, come avete visto le abbiamo completate in 
questi... nei mesi scorsi, ma andremo ancora a sistemare altri giochi e a potenziare ancora 
sempre quel giardino.  
Chiudiamo il giro di variazioni, relative all'efficientamento energetico della piscina Comunale, 
perché come dicevamo la volta scorsa, abbiamo ottenuto un contributo di 350.000,00 Euro e 
in questo caso, abbiamo inserito in bilancio l'entrata e l'uscita da Regione Lombardia, che 
contribuisce al 100% per l'efficientamento energetico della piscina: cappotto, illuminazione, 
led e fotovoltaico ed efficientamento energetico degli impianti termici. Poi ci sono piccole 
variazioni di uscita e (…) del Distretto del Commercio l'abbiamo detto, e le solite richieste di 
qualche decina di migliaia di Euro dei Servizi Sociali, per quanto riguarda i minori soggetti a 
provvedimento da Autorità Giudiziaria, e per il funzionamento delle strutture dei Servizi 
Sociali. 
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SINDACO 
Ci sono interventi a riguardo? Cassese.  
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Allora, si sente? No, volevo chiedere, visto che hai detto che partono a settembre i lavori, se 
avevate già una stima più o meno, di quanto ci vorrà per completare definitivamente i lavori, 
quindi, più o meno, cioè, se avete una stima, per quanto sarò pronta la Tangenziale Sud.  
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Sì, un anno.  
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Un anno, okay. Allora, sì, sulla variazione di bilancio, come hai detto tu, principalmente si 
tratta della Variante Sud, quindi, non c'è molto da dire. Per quanto riguarda gli aumenti 
anche, non abbiamo nulla da dire, perché, lo so che ti sembrerà strano, ma, te lo dico: non è 
colpa dell'Amministrazione... 
(segue intervento fuori microfono) 
No, nel senso che, ormai è aumentato tutto, quindi, anche il costo della vita in generale, 
quindi, anche su quello nulla da dire. Mi viene soltanto in mente, in questi anni, sapete noi 
come (…) anche quando eravamo qua con Fabio, avevamo insistito per fare... per fare prima il 
secondo lotto, proprio per cercare di smuovere subito il traffico, che si era andato a creare, 
perché il pezzettino che ha fatto la (…), effettivamente non va a portare, a togliere camion da 
via Marconi, ma ultimamente anzi, li va a mettere, perché il camion della (…), arriva alla 
rotonda dello spaccio dolci e si immettono su via Marconi. Quindi, mi viene soltanto questo 
commento, da quel punto di vista, visto che avevamo fatto quella proposta, magari adesso 
avevamo anche un piccolo risparmio, magari qualche camion in meno. Però, va beh, è andata 
così.  
Quindi, su questo punto noi ci asteniamo. Ne approfitto, visto che ha citato la Terzi, mi 
sembra che sia al terzo mandato adesso giusto lei? Terzo. 
(segue intervento fuori microfono) 
Ah Ambiente e secondo Infrastrutture, giusto, okay.  
(segue intervento fuori microfono) 
Ecco, esatto. Visto che la sente tutti i giorni, se potete ricordarle anche da parte nostra, che 
muoversi per il ponte stradale e ferroviario, che la mobilità in bergamasca e in Lombardia in 
generale, fa pena, per non dire altro, perché veramente in questo periodo, tra galleria di Villa 
d'Adda chiusa, ponte San Michele che fa da tappo, Trenord, che i treni un giorno sono 
cancellati o in ritardo un giorno sì e un giorno sì, e la stessa cosa adesso, si è messo anche 
l'asse interurbano, che ci sono lavori continui sull'asse interurbano, che poi non capisco 
lavori continui e migliorie io non ne vedo, se magari, visto che è anche bergamasca lei, mi 
sembra che sia di Dalmine, quindi, conosce bene la zona, ecco, se si può sollecitare un 
pochino, visto che è già in Regione Lombardia da un po'. 
 
SINDACO 
Villa Matteo. 
 
CONSIGLIERE VILLA MATTEO 
Sicuramente, noi il livello di interlocuzione con la Claudia è a livello di stalking, nel senso che, 
noi (…) siamo veramente (…) per essere quotidianamente aggiornati, su tutte, la pratica del 
ponte e non solo. E' ovvio, in questo momento, dal punto di vista diciamo sulla viabilità, noi 
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come Amministrazione proposto al Presidente della Provincia, che ovviamente e agli altri 
Sindaci della zona, che sono stati tutti a favore all'unanimità, a portare al Ministero, non solo 
il ponte San Michele, ma anche il completamento dell'asse urbano con Calusco Terme, che è 
un altro tema, un tema molto importante, che noi abbiamo messo sul tavolo, come opera 
compensativa territoriale. Poi,  è anche ovvio, che come dicevi tu, ci sono diversi snodi della 
viabilità bergamasca, non solo (…), ma anche fuori, che sono critici, sicuramente il casello 
dell'Autostrada i lavori in corso, ci sono i lavori in corso (…) delle valli, ci sarà probabilmente a 
breve, i lavori per il nuovo svincolo di Dalmine, c'è il Piano Fontana, che, tra l'altro, finanzia 
anche con un 1.800.000,00 Euro la Variante Sud e a maggior ragione con questi aumenti, è 
un grandissimo supporto economico per noi, ha dato il via a diverse opere su tutta la 
Provincia di Bergamo, dal punto di vista di viabilità. Quello che preme, Claudia in primis, però 
anche noi in questo... tutto quello che abbiamo in cantiere, in progetto, è quello di andare a 
realizzare nei prossimi anni, tutte le opere che sono state finanziate e metterle in campo, 
perché se vengono organizzate tutte, poi sicuramente ci sono miglioramenti importanti: 
Verdello secondo lotto, (…), cioè, ci sono (…) complessiva bergamasca che, al termine delle 
opere finanziate da Regione Lombardia, nel precedente mandato, sicuramente dovrà avere 
dei miglioramenti. Nel nostro caso, ovviamente siamo in prima linea a... per... sia il ponte 
stradale, sia il ponte ferroviario. 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Approfitto se posso, Sindaco, visto nella riunione del Consiglio la presenza della stampa, che 
ieri nella riunione dei Capigruppo in Provincia, il (…) dell'Ufficio, ha comunicato che il 4 di 
aprile, sarà dal Viceministro Rixi, per diciamo chiudere quel pacchetto di interventi, che 
avevano presentato come Provincia di Bergamo al Ministro Salvini e lui stesso, il Presidente 
Ganfoldi ha detto che la priorità numero uno è del ponte San Michele, e poi naturalmente la 
Variante di Cisano, che deve essere sbloccata con una delibera del CIPE e tutte le altre opere. 
Però diciamo, in testa c'è il ponte San Michele e su questo, confermo che, il nostro Ufficio 
Tecnico, ha autorizzato RFI e la società legata a RFI, a effettuare sondaggi nel nostro 
territorio, per quanto riguarda la progettazione del ponte ferroviario e anche del ponte 
stradale. Quindi, questo siamo a buon punto sulla progettazione, chiaramente il Ministro Rixi, 
ha l'attenzione alla nostra fase di finanziamento, che ci ha assicurato prima delle Elezioni, che 
lo metteva nelle priorità del Governo per il finanziamento. 
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
(…) il Ministro ha qualche dubbio, falli venire qui negli orari di punta, tipo dalle 8.00 alle 6.00, 
6.00 e mezza... 
(seguono interventi sovrapposti incomprensibili) 
Perché io gli direi anche di fare un giro e fare abbassare i finestrini, magari agli automobilisti, 
magari gli raccontano una... 
(seguono interventi sovrapposti incomprensibili) 
 
CONSIGLIERE VILLA MATTEO 
Anche in Stazione, c'è un appuntamento Elettorale, fatto allo (…) alle 6.00 e mezzo di sera, 
dove lei è arrivata alle 7.00 e scende dall'auto dicendo: “So già quello che devo fare, perché 
non posso metterci tutto questo tempo da Dalmine a venire fino a Calusco”, quindi, ne è 
pienamente consapevole e l'ha fatto un giorno, figuriamoci chi lo fa tutti i giorni: quindi, è 
pienamente consapevole della situazione che (…). 
 
 



6 
 

SINDACO 
Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi, chi è d'accordo è pregato di alzare la 
mano. 9 (nove). Chi è contrario? Nessuno. Astenuti. 4 (quattro). 
Immediatamente eseguibile, chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. 9 (nove). Contrario? 
Nessuno. Astenuti? 4 (quattro). 
 
 

Punto 3 all’O.d.G.: PROGRAMMA TRIENNALE 2023-2025 ED ELENCO ANNUALE 2023 DEI 

LAVORI PUBBLICI, APPROVAZIONE, MODIFICA  

 

SINDACO 
Terzo punto all'Ordine del Giorno: “Programma Triennale 2023-2025 ed Elenco Annuale 2023 
dei Lavori Pubblici, approvazione, modifica”. La parola ancora all'Assessore al Bilancio. 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Sì, già nel punto precedente, ho spiegato che è l'inserimento dei 9.100.000,00 Euro della 
Variante sopra”. 
 
SINDACO 
Ci sono altri interventi a riguardo? Se non ci sono interventi, chi è d'accordo è pregato di 
alzare la mano. 9 (nove). Chi è contrario? Nessuno. Chi è astenuto? 4 (quattro). 
Immediatamente eseguibile.  
Chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. 9. (nove). Contrari? Nessuno. Astenuti? 4 
(quattro). 
 
 

Punto 4 all’O.d.G.: COSTITUZIONE DI COMUNITA' DI ENERGIA RINNOVABILE INIDIRIZZO E 

PARTECIPAZIONE ALLA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER LA PRESENTAZIONE DI 

PROPOSTE DI COMUNITA' ENERGETICHE RINNOVABILI DI INIZIATIVA DEGLI ENTI LOCALI 

DI CUI AL DECRETO N. 11097 DEL 27/07/2022 DI REGIONE LOMBARDIA 

 

Punto 5 all’O.d.G.: INTERROGAZIONE DA PARTE DEL GRUPPO CONSILIARE DI 

MINORANZA “CALUSCO UNITA” IN MERITO ALL'ATTIVAZIONE DELLA COMUNITA' 

ENERGETICA A CALUSCO D'ADDA 

 

SINDACO 
Quarto punto all'Ordine del Giorno: “Costituzione di Comunità di Energia Rinnovabile, 
indirizzo e partecipazione alla manifestazione di interesse per la presentazione di proposte di 
Comunità Energetiche Rinnovabili, di iniziativa degli Enti locali, di cui al Decreto numero 
11097 del 27/07/2022 di Regione Lombardia”. Non so se è il caso magari di... ecco, di fare 
leggere magari l'Ordine del Giorno successivo, che era appunto l'interrogazione da parte del 
Gruppo Consiliare di Minoranza Calusco Unita, in merito all'attivazione della Comunità 
Energetica a Calusco d'Adda”.   
(segue intervento fuori microfono) 
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Se volete... ecco, se volete, possiamo anche fare direttamente questo punto, perché, non so 
se fosse arrivata una delibera su questo, perché in realtà, poi la Brunella mi ha avvisato che, 
le delibere non ci sono arrivate. Quindi, ci siamo un attimo sovrapposti, nel senso che ho 



7 
 

visto che voi avete fatto questo il 2 di marzo, io ho mandato l’interrogazione, va beh, il 14, 
quindi, a saperlo non l'avrei presentata, ecco, perché ne parlavamo direttamente in questo 
punto. La Brunella poi... però mi ha chiamato, che avevo già protocollato tutto... 
(segue intervento fuori microfono) 
Sì, sì, esatto.  
 

SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
No, giusto per fare il punto della situazione e dire che, sì, all'Ordine del Giorno è stata iscritta 
la proposta che il Sindaco ha annunciato ed, al punto successivo, l'interrogazione presentata. 
Il Regolamento per il funzionamento per il Consiglio Comunale, in realtà disciplina proprio 
questa ipotesi e all'articolo 50, comma 7 dice che: “Le interrogazioni e le interpellanze 
riguardante un particolare argomento iscritto all'Ordine del Giorno nella Seduta, sono 
discusse al momento della trattazione dell'argomento al quale si riferiscono”. Quindi, non so 
se volete procedere con l'illustrazione dell'argomento, subito dopo la lettura 
dell'interrogazione e, poi, una discussione unitaria su tutto il punto, oppure, se preferite 
prima far leggere l'interrogazione e poi presentare la proposta, ma credo che forse la 
soluzione numero 1 sia la migliore. 
(segue intervento fuori microfono) 
 
SINDACO 
E tutto quanto assieme, diciamo. Cioè, quello che volevo chiarire riguardo alla Comunità 
Energetica, come sapete, era un punto che era fondamentale, per quanto riguarda anche il 
nostro Programma Elettorale. E volevo informare che, il Comune di Calusco d'Adda, infatti già 
dal 16 di maggio dell'anno scorso, aveva dato un incarico in via preliminare non vincolante e 
aveva aderito al progetto presentato da HServizi, per presentare una Comunità Energetica a 
livello di Isola Bergamasca. Regione Lombardia, nel frattempo, ha prorogato appunto i 
termini della presentazione di queste osservazioni e di questi progetti al 30 aprile, ed ecco il 
motivo, per cui noi abbiamo allegato a questo Programma del Consiglio Comunale, questo 
Ordine del Giorno.  
Il Comune di Calusco d'Adda, ha ordinato, ha inviato ripeto, ha inviato ad HServizi, tutti i dati 
storici relativi agli ultimi dodici mesi di fornitura di energia elettrica, già dal dicembre dello 
scorso anno, che erano necessari appunto ad HServizi, per poter valutare un progetto di 
Comunità Energetica, promosso nell'Isola Bergamasca. HServizi, in base appunto a questi 
dati, organizzerà in modo puntuale i progetti di Comunità Energetica e faciliterà la 
partecipazione ai vari bandi, sia per quanto riguarda i bandi regionali, che per quanto 
riguarda i bandi di PNRR, l'obiettivo del progetto di HServizi, è quello di partire da un primo 
nucleo di aggregati, cioè, nel senso che se no vediamo la delibera di Regione Lombardia, 
Regione Lombardia, vuole praticamente coinvolgere gli Enti diciamo fragili, i soggetti fragili, 
per favorire questi Enti, poi con le tariffe praticamente facilitate dalle Comunità Energetiche.  
Quindi, quello che bisogna diciamo pensare, è iniziare con un nucleo, che partendo dai 
singoli Comuni, cercano di aggregare Diocesi, associazioni, associazioni varie del terziario, 
che permetterà poi di amplificare il valore sociale, che la futura Comunità Energetica, sarà in 
grado di creare requisito fondamentale, richiesto appunto dalla Regione Lombardia. Questi 
Enti aggregatosi, premettono di aumentare l'efficacia della Comunicazione e della 
sensibilizzazione e il coinvolgimento ovviamente della cittadinanza, nello studiare l'itinere 
per la creazione di questa Comunità Energetica, però, sono stati riscontrati dei diciamo... 
delle difficoltà non indifferenti, perché, ad esempio, per costituire, iniziare ad avere un 
nocciolo duro, per costituire la Comunità Energetica, bisogna avere almeno dai 5 ai 10 
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chilowatt forniti appunto da pannelli fotovoltaici, però di ultima generazione, quindi, 
installati dopo il 2018-2019.  
Per questo motivo, noi allo stato attuale, appunto parlando anche con HServizi, il Comune di 
Calusco d'Adda, non potrebbe partire come promotore, perché i nostri impianti, sono stati 
realizzati in data antecedente. Ecco il motivo per cui HServizi si sta focalizzando per iniziare il 
primo progetto con il Comune di Carvico, dove ci sono a disposizione gli impianti, che sono 
stati realizzati sulla nuova palestra, in modo tale da poter creare poi diciamo un punto di 
riferimento come Comunità Energetica a livello dell'Isola. Quindi, ci sono tante società che si 
propongono di aiutare, di promuovere questo tipo di progetto, però stiamo riscontrando 
delle difficoltà non indifferenti, anche perché dopo la Comunità Energetica sarà... non è che 
sarà gestita dal Comune, sarà proprio una società ad hoc, che dovrà gestire poi una società 
praticamente a sé stante. Quindi, quello noi facciamo oggi, è prendere appunto, approvare il 
discorso, che noi presentiamo diciamo questa proposta per poter creare la Comunità 
Energetica, entro appunto il 30 aprile, per avere poi le carte in regola e partire nel momento 
più opportuno. C'è qualche intervento? Cassese. 
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Sì, (…) fatto, la cosa che volevo chiedere, è esatto, principalmente l'abbiamo presentata per 
questo motivo, perché in campagna elettorale se ne era parlato e avevate detto appunto che 
eravamo... che saremmo stati uno dei primi Comuni a portare avanti la Comunità Energetica. 
Visto che, avevamo letto dai giornali, avevamo partecipato anche a qualche riunione qui 
nell'Isola Bergamasca, che, quindi, alcuni Comuni si erano già portati avanti con delle 
Assemblee e così via, volevamo appunto capire a che punto eravamo a Calusco.  
Quello che volevo chiedere è questo: okay, (…) società, il Comune continua a fare da tramite 
con i cittadini e la gente che anche quando, esatto, verrà... verrà stabilita. E poi, volevo 
chiedere, se avete in programma, anche di fare qualche Assembla Pubblica, per spiegare poi 
anche ai cittadini, cosa dovranno fare. È comunque un argomento un po' complicato, come 
ha detto lei. 
 
SINDACO 
Nel momento in cui, le cose verranno chiarite in un momento più opportuno, faremo anche 
le Assemblee Pubbliche. Quello che vogliamo chiarire, anche che, magari non sapete, noi 
abbiamo anche diciamo tutta la nostra centrale a biomassa, il contratto con H Servizi sta per 
scadere, quindi, dobbiamo rinnovare anche la nostra centrale a biomassa e nella costituzione 
delle Comunità Energetiche, abbiamo visto che c'è la possibilità anche di introdurre 
eventuale diciamo creazione di energia elettrica, tramite queste centrali. Quindi, è per 
questo che il progetto sarebbe anche interessante, per quanto riguarda Calusco, con 
l'inserimento anche della nostra futura magari centrale riscaldamento, che utilizziamo per 
appunto quegli edifici pubblici e scuole, Comune e Biblioteca.  
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Okay. Perfetto. Sì, noi siamo ovviamente a favore su questo punto, perché eravamo 
assolutamente a favore anche in campagna elettorale, ne avevamo parlato, Matteo ricordati, 
visto che si cita HServizi, se ci fanno avere anche un Piano Aziendale prima o poi, perché 
adesso si ritrovano anche a fare la Comunità Energetica, fanno tutto, cioè, sono passati dai 
servizi cimiteriali, le piste ciclabili, tutto, ultimamente, i palazzetti dello sport, i campi di 
calcio e adesso anche la Comunità Energetica.  
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SINDACO 
No, però c'è da dire, che poi loro non gestiranno... 
 
CONSIGLIERE VILLA MATTEO 
Sei più critico di Roberto Colleoni sulla HServizi, la cosa mi preoccupa.  
 
SINDACO 
C'è comunque da dire che HServizi funge da tramite, nel senso che funge da consulente 
specializzato, in quanto ha dei Tecnici ad hoc, per quanto riguarda questo tipo di progetto, 
quindi, dà tutto un supporto di ordine tecnico, legislativo, per effettuare i bandi e tutto 
quanto, però dopo, non è HServizi che gestirà la Comunità Energetica, perché ogni... ripeto: 
ogni Comunità Energetica, poi sarà una società a sé. 
 

CONSIGLIERE VILLA MATTEO 
(…) siamo stati più volte in diversi incontri, con i vari consulenti, è ovvio non è un tema facile, 
ma al di là della presentazione ai cittadini, che è una cosa sicuramente opportuna da fare, 
non un tema facile dal punto di vista di formulazione della forma giuridica, ci sono... cioè, 
come (…), ma come purtroppo tante cose in Italia, abbiamo la normativa che è in via di 
definizione, con tanti ovviamente lati da chiarire e quindi, consulenti che, diciamo si è fatto 
affidamento comunque sono tra i primi sono sicuramente sul pezzo, perché da anni lavorano 
su tutte le tematiche energetiche, è ovvio che, è tutta una tematica in via di definizione e 
quindi, man mano che si procede, possono poi emergere determinate problematiche 
normative, che vanno di volta in volta chiarite.  
Quindi, stante la complessità dell'argomento, la volontà nostra è quella di partire, però 
ovviamente con la giusta assistenza, per non avere poi problemi dopo dal punto di vista 
sicuramente normativi... 
(segue intervento fuori microfono) 
Esatto.  
 
SINDACO 
Quindi, per definire appunto l'Ordine del Giorno, diciamo che, per quanto abbiamo proposto 
in premessa, noi diamo mandato agli Organi competente e agli Uffici di attuare un'azione 
utile e promuovere la costituzione sul nostro territorio di Comunità Energetiche Rinnovabili. 
Appunto è quello che propone questa delibera.  
Chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. Unanimità. Se volete leggere... 
(segue intervento fuori microfono) 
 
 

Punto 6 all’O.d.G.: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE E TARIFFARIO PER LO 

SVOLGIMENTO DELLE ATTIVITA' DI CENTRALE DI COMMITTENZA “AREA VASTA BRESCIA” 

FINO AL 31 DICEMBRE 2027 

 

SINDACO 
Sesto punto all'Ordine del Giorno: “Approvazione schema di convenzione e tariffario, per lo 
svolgimento delle attività di Centrale Committenza Area Vasta Brescia, fino al 31 dicembre 
2027”. Allora, come viene espresso appunto nella proposta, considerato che il Legislatore, 
con il nuovo Codice dei Contratti Pubblici, Decreto Legge 18/04/2016, numero 50, si è 
prefissato l'obiettivo della riduzione del numero delle stazioni appaltanti, attraverso la loro 
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qualificazione e centralizzazione obbligatorie, fatta eccezione per gli appalti minori, per le 
quali tutte le stazioni appaltanti, possono procedere in modo autonomo. Considerato ciò, 
viene appunto proposto di approvare lo schema di convenzione, disciplinando i rapporti tra 
Centrale Unica di Committenza Area Vasta di Brescia e i Comuni, per lo svolgimento delle 
attività da Centrale Unica di Committenza, in qualità di stazione appaltante e Centrale di 
Committenza, con scadenza al 31/12/2027.  
Quindi, adesso per quanto riguarda questo punto all'Ordine del Giorno, noi per partecipare a 
questa... diciamo a questa Centrale di Committenza, come Comune, avendo una popolazione 
di 8.000 abitanti, mi sembra che dobbiamo contribuire con l'ordine di 1.000,00 Euro. Ecco, 
questo è... 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. PAOLO ZAPPA 
Come spesa fissa, poi (…) una quota percentuale, rispetto alla (…). Giusto, ad integrazione 
della relazione del Sindaco, per dire che si tratta di un rinnovo, perché è già una convenzione 
in essere. 
 
SINDACO 
Ci sono interventi a riguardo? Cassese? 
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
No, allora esatto, volevo proprio dire questo. Se non ricordo male, è stato approvato nel 
2021... 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. PAOLO ZAPPA 
Sì. 
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Eravamo in Consiglio Comunale, quindi, non abbiamo grosse obiezioni. Volevo soltanto 
chiedere se è stato fatto qualcosa, se è servito a qualcosa proprio per questo motivo, cioè 
che comunque spendiamo 1.000,00 Euro, per quanto riguarda questo (…) 
(segue intervento fuori microfono) 
L'appalto sì. 
(segue intervento fuori microfono) 
(seguono interventi sovrapposti incomprensibili) 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. PAOLO ZAPPA 
Sì, e poi se posso, comunque nell'Ambito delle spese fisse, per 1.000,00 Euro, è garantito un 
costante aggiornamento e formazione del personale preposto: e questo è un aspetto 
importante.  
(segue intervento fuori microfono) 
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Votiamo a favore. 
 
SINDACO 
Allora, chi è d'accordo, è pregato di alzare la mano. Unanimità.  
Immediatamente eseguibile. Chi è d'accordo, alzi la mano. Unanimità.  
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Punto 7 all’O.d.G.: CONVENZIONE PER LA DELEGA DELL'ESERCIZIO DELLA FUNZIONE DI 

ORGANIZZAZIONE DEI CONCORSI E DELLE PROCEDURE SELETTIVE DEL PERSONALE ALLA 

PROVINCIA DI BERGAMO (ART. 1, COMMA 88, LEGGE N. 56/2014)   

 

SINDACO 
Ultimo punto all'Ordine del Giorno è la: “Convenzione per la delega dell'esercizio della 
funzione di organizzazione dei concorsi e delle procedure selettive del personale alla 
Provincia di Bergamo, articolo 1, comma 88, Legge 56/2014”. Come sapete, noi abbiamo 
varie persone, dipendenti comunali, che sono in scadenza nel nostro... praticamente nel 
nostro Comune. Abbiamo avuto precisamente la signora Leone, ci ha lasciato la Biblioteca, ci 
lasceranno... 
(seguono interventi sovrapposti incomprensibile) 
Non è che ci ha lasciato... 
(segue intervento fuori microfono) 
Poi, c'è... 
(segue intervento fuori microfono) 
Ci sono poi, per quanto riguarda gli operai, due operai: uno che terminerà addirittura la fine 
di questo mese, in quanto ha dato le dimissioni e poi, ci sarà Sala che andrà in pensione con il 
1° di ottobre. Però, c'è anche diciamo la nostra Responsabile Ufficio Finanziario (…), che ha 
prorogato la sua attività ancora per un anno, perché aveva intenzione già di ultimare diciamo 
il suo servizio, alla fine dell'anno scorso. Noi abbiamo fatto diciamo, una supervisione anche 
a livello diciamo di paesi vicini, per vedere se c'erano diciamo delle possibilità di assumere 
dai bandi delle liste disponibili di tutto quanto, però, per quanto riguarda queste figure 
altamente professionali, non ci sono... non abbiamo reperito nessuna persona diciamo valida 
e addirittura disponibile. Infatti, noi abbiamo emesso diciamo anche per quanto riguarda la 
mobilità per l'assunzione del personale in Biblioteca, e a oggi, non abbiamo avuto nessuna 
adesione.  
Anche in questo caso, abbiamo fatto vari sondaggi, ma per un motivo o per un altro, le 
persone che sono state contattate hanno declinato... non hanno accettato di venire a Calusco 
e di coprire quella posizione. Quindi, a questo punto noi, portiamo avanti questo tipo di 
accordo con la Provincia, che comporta praticamente un contributo mi sembra dell'ordine di 
250,00 Euro, per un domani, per ogni assunzione, se facciamo tramite i loro bandi, fino ad un 
massimo mi sembra di 1.000,00 Euro. Quindi, noi abbiamo nella possibilità di accedere a dei 
bandi, anche in modo particolare per quanto riguarda la sostituzione della nostra ragioniera, 
i bandi di alto livello fatti dalla Provincia, sperando di avere del personale valido, che 
rimpiazzi il personale che va in (…) insomma. Quindi, questa è la ragione per cui, presentiamo 
questa proposta. Cassese.  
 

CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Siamo d'accordo. Proprio per quello che ha spiegato lei adesso, nel senso che abbiamo letto 
il punto, la prima cosa che mi è venuta in mente, è stata proprio che per quanto riguarda i 
concorsi, molto spesso bisogna andare a guardare o contattare gli altri Comuni. A questo 
punto, è molto meglio affidarsi alla Provincia di Bergamo, che almeno fa i suoi bandi, come 
diceva lei prima, e a questo punto va benissimo, sì, sì. Penso che, velocizzi anche un po' il 
lavoro... siamo un pochino anche più rilassati (…).  
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SINDACO 
Va bene. Speriamo di trovarli (…). Ci sono altri a riguardo? Se non ci sono altri interventi, chi 
è accordo è pregato di alzare la mano. Unanimità.  
Immediatamente eseguibile. Chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. Unanimità. 
Abbiamo esaurito tutti i punti all'Ordine del Giorno, il Consiglio Comunale è tolto e ce ne sarà 
un altro entro la fine del mese di aprile, e quindi sarà ancora qua praticamente, al Centro 
Civico, in quanto i lavori del Comune saranno diciamo... termineranno non meno di due-tre 
mesi insomma. Va bene. 


